
 

Ανασυστήνοντας την Γ΄ Ελληνική Δημοκρατία: Για ένα ισχυρό και 
Δημοκρατικό Κράτος  

Αν η διακυβέρνηση της Ν.Δ. στο πεδίο της οικονομίας και της κοινωνικής πολιτικής διεύρυνε 
τις ανισότητες, μείωσε τα εισοδήματα και απαξίωσε τις κοινωνικές λειτουργίες του κράτους, 

στο πεδίο της διακυβέρνησης, των θεσμών, των κοινοβουλευτικών διαδικασιών, των 
ατομικών δικαιωμάτων και ελευθεριών αποδείχτηκε πραγματικά ολέθρια. Κατά τη διάρκεια 
της τετραετίας 2019-2023 η κυβέρνηση της Ν.Δ., μέσω του «επιτελικού κράτους», 
οικοδόμησε ένα αντιδημοκρατικό καθεστώς, με στόχο τον ασφυκτικό έλεγχο της δημόσιας 
ζωής, κοινωνικής και πολιτικής. Η δυσώδης υπόθεση των υποκλοπών, η γενικευμένη 
διαφθορά, η αδιαφάνεια, η χρησιμοποίηση των κρατικών και διοικητικών μηχανισμών για 
κομματικές και ιδιωτικές εξυπηρετήσεις, οι προγραφές δημοσίων υπαλλήλων και 
λειτουργών ανεξάρτητων αρχών, η διαρκής απαξίωση του Συντάγματος και του 
κοινοβουλίου, η εργαλειοποίηση της δικαστικής εξουσίας, ο ακραίος αυταρχισμός απέναντι 
σε λαϊκές διεκδικήσεις και κινήματα νεολαίας, η χειραγώγηση των μέσων ενημέρωσης και 
των δημοσκοπήσεων με στόχο τον έλεγχο της κοινής γνώμης, συνθέτουν ένα δυστοπικό 
σκηνικό για τη δημοκρατία στην Ελλάδα του 2023. 

 

Παράλληλα, εφαρμόζοντας τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη περί του ρόλου του κράτους στην 
οικονομία, και εκμεταλλευόμενο κατά την περίοδο του lockdown τη σημαντική 
αποδυνάμωση του δημοσίου πολιτικού διαλόγου και των θεσμικών διαδικασιών ελέγχου 
της εκτελεστικής εξουσίας, το «επιτελικό κράτος» εκτόξευσε τις απευθείας αναθέσεις, ενώ 
ανέθεσε σε ιδιωτικές εταιρείες συμβούλων κρίσιμες λειτουργίες της δημόσιας διοίκησης. 

 
Οι διαδικασίες αυτές, ανάθεσης και εργολαβίας στα ιδιωτικά συμφέροντα, υποβαθμίζουν 
και υπονομεύουν τις δυνατότητες/ικανότητες της δημόσιας διοίκησης και του κράτους 
γενικότερα, να αναπτύξει θεσμικά και με βιώσιμο τρόπο τον αναπτυξιακό και κοινωνικό του 
ρόλο. Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση της Ν.Δ. επικαλείται αυτήν ακριβώς την αδυναμία του 
κράτους, που η ίδια με τις ενέργειές της εντείνει, για να νομιμοποιήσει ένα «επιτελικό 
κράτος» που παρεμβαίνει αυταρχικά, αντιθεσμικά, και πέραν του πλαισίου του κράτους 
δικαίου (όπως είδαμε με το σκάνδαλο των υποκλοπών) δήθεν για να «λύσει προβλήματα και 
να διευκολύνει τις επενδύσεις». Βέβαια, η «λύση προβλημάτων» γίνεται με τους δικούς της 
όρους και υπέρ συγκεκριμένων συμφερόντων. Η λογική αυτή, στέκεται απέναντι στη 
στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για ενίσχυση των ουσιαστικών, θεσμικών 
δυνατοτήτων/ικανοτήτων της δημόσιας διοίκησης να ρυθμίζει, να παρεμβαίνει, να 
καθοδηγεί και να συντονίζει οικονομικές και βιομηχανικές δραστηριότητες υπέρ των 
συμφερόντων της κοινωνικής πλειοψηφίας, στο πλαίσιο του κράτους δικαίου και των 
ευρωπαϊκών κανόνων ανταγωνισμού. 

 



Είναι αυτή η εικόνα που κάνει σήμερα επιτακτική μια δημοκρατική επανάσταση. Μια 
επανάσταση για την ανασύσταση της Γ΄ Ελληνικής Δημοκρατίας και την αποκατάσταση του 
κράτους δικαίου στη χώρα μας. Η δημοκρατία, η πολιτική και κοινωνική λογοδοσία, η 
καταπολέμηση της διαφθοράς, τα θεσμικά αντίβαρα, τα ατομικά δικαιώματα, η διαρκής 
μάχη για την πραγματική ισότητα, η εξάλειψη των διακρίσεων, δεν είναι πολυτέλεια για ένα 
σύγχρονο κράτος αλλά συστατικό στοιχείο του. Στόχος του Κυβερνητικού Προγράμματος του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι να ανταποκριθεί σε αυτή την ανάγκη και στο πάνδημο αίτημα για 
δημοκρατία και δικαιοσύνη: Για ένα κράτος που αποκτά ολοένα αυξανόμενες 
δυνατότητες/ικανότητες και είναι ισχυρό, δημοκρατικό και αποτελεσματικό, σε κάθε πτυχή 
της λειτουργίας του και στις σχέσεις του με τους πολίτες. 

 
6.1 Δημόσια Διοίκηση στην υπηρεσία του πολίτη: Για ένα νέο μοντέλο διακυβέρνησης 

Με την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σηματοδοτείται η μετάβαση σε ένα νέο μοντέλο 
διακυβέρνησης. Δημιουργούμε το ανοιχτό στον κοινωνικό διάλογο και έλεγχο, δημοκρατικό, 
κοινωνικό κράτος των πολιτών, της ισότητας, της διαφάνειας, της εμπιστοσύνης, της 
αποτελεσματικότητας. Επενδύουμε στο ανθρώπινο δυναμικό της δημόσιας διοίκησης και 
στο ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει στην προώθηση και εφαρμογή τομεακών πολιτικών 
με στόχο την ανάπτυξη ισχυρών θεσμών που οι πολίτες και το διεθνές περιβάλλον θα 
εμπιστεύονται. 

 

Οι αλλαγές θα είναι διαθρωτικές, τόσο στην οργάνωση όσο και στη λειτουργία σε όλο το 
φάσμα του συστήματος διακυβέρνησης. 

 Καταργείται ο νόμος περί επιτελικού κράτους. Δημιουργείται ένα λιτό και λειτουργικό 
σχήμα, με στρατηγικό κέντρο το Γραφείου του Πρωθυπουργού, στη θέση της 
υδροκέφαλης και παράλογα κοστοβόρας Προεδρίας της Κυβέρνησης 

 Επιβάλλουμε την αξιοκρατία στη Διοίκηση και εμπιστευόμαστε τα στελέχη της. Καμία 
θέση της πάγιας διοικητικής ιεραρχίας δεν καταλαμβάνεται από μετακλητό υπάλληλο 

 Χρησιμοποιούμε την τεχνολογία, όχι για ψηφιοποίηση της γραφειοκρατίας αλλά για 
απλοποίηση της διαδικασίας. Σκεφτόμαστε από την πλευρά του πολίτη, 
διευκολύνοντας κάθε συναλλαγή του, και έτσι σχεδιάζεται ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός του κράτους 

 Ενισχύουμε το ΑΣΕΠ και αναθέτουμε, υπό την ευθύνη του, το σύνολο των 
προσλήψεων. Βάζουμε τέλος στην ομηρία των συμβασιούχων και ικανοποιούμε τις 
ανάγκες μόνιμου προσωπικού 

 Οι διοικήσεις των νοσοκομείων και των Νομικών Προσώπων του Δημοσίου επιλέγονται 
με ανοιχτή και αξιοκρατική διαδικασία. Τα φαινόμενα των golden boys στις εταιρείες 
που ελέγχει το Δημόσιο τελειώνουν 

 Με ειδικές θεσμικές παρεμβάσεις αποκαθιστούμε πλήρως το κύρος των ελεγκτικών 
θεσμών και των Ανεξάρτητων Αρχών 

 Διερευνούμε τις υποθέσεις προμηθειών του Δημοσίου και ιδίως τις απευθείας 
αναθέσεις, μέχρι το τελευταίο ευρώ. Αξιοποιούμε συστηματικά το ελεγκτικό έργο, με 
στόχους την καταπολέμηση της κακοδιοίκησης και τη βελτίωση των δημόσιων 
πολιτικών και του διοικητικού μηχανισμού 

 Αποκρυσταλλώνουμε τις αρμοδιότητες Κεντρικής και Αποκεντρωμένης Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης. Ενισχύουμε την Αυτοδιοίκηση, με τους αναγκαίους πόρους, την 
ψηφιοποίηση υπηρεσιών και τις κατάλληλες αρμοδιότητες αναπτυξιακής και 
κοινωνικής πολιτικής, για να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στην παραγωγική 



ανασυγκρότηση της χώρας, καθώς και τη συμβολή στην αντιμετώπιση 
διαπεριφερειακών και ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων 

 
6.2 Δικαιοσύνη παντού - Δικαιοσύνη για όλους 

 
Δικαιοσύνη 

Δυστυχώς, η γενική έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς στην Ελλάδα αγγίζει και τη 
δικαστική εξουσία. Οι πολίτες ζητούν Δικαιοσύνη, και μετρούν τη στάση, τις αποφάσεις, την 

αποτελεσματικότητα, την ταχύτητα συγκεκριμένων εκπροσώπων της. Η έλλειψη 
εμπιστοσύνης της κοινωνίας στους θεσμούς και τη δικαστική εξουσία ευνοεί την ακροδεξιά, 
ενώ δημιουργεί και νομιμοποιεί τάσεις αυταρχικού συγκεντρωτισμού. Εμείς δεσμευόμαστε 
για: 

 Ολοκληρωμένο μεταρρυθμιστικό πλαίσιο, για την ποιοτική βελτίωση της απονομής της 
Δικαιοσύνης. Δικαστικός Χάρτης αποτύπωσης των προβλημάτων, για να 
αντιμετωπίσουμε την υποστελέχωση θέσεων δικαστών, των δικαστικών υπαλλήλων 
και την έλλειψη των κτηριακών υποδομών 

 Ανάπτυξη των έργων της «Ηλεκτρονικής Δικαιοσύνης», που ο ΣΥΡΙΖΑ πρώτος έθεσε σε 
λειτουργία το 2019, με διαφάνεια και ενίσχυση των πόρων μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης 

 Αύξηση του προϋπολογισμού του Υπουργείου Δικαιοσύνης στα προ μνημονίου 
επίπεδα. Αποκατάσταση των μισθολογικών, φορολογικών και ασφαλιστικών αδικιών. 
Μέτρα στήριξης των νέων δικηγόρων και των γυναικών δικηγόρων 

 Απαλλαγή ΦΠΑ στις νομικές υπηρεσίες του προγράμματος νομικής βοηθείας 

 Αποσύνδεση της εξέλιξης των δικαστών από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία. 
Δεσμευόμαστε για: 
o Τη συμμετοχή των δικαστικών ενώσεων, των δικηγορικών συλλόγων και των 

δικαστικών υπαλλήλων, με διατύπωση γνώμης, στην επιλογή της ηγεσίας των 
Δικαστηρίων 

o Τον εξορθολογισμό του αριθμού των θέσεων αντιπροέδρων στα Ανώτατα 
Δικαστήρια 

o Αξιοποίηση συνταξιούχων δικαστών στις Ανεξάρτητες Αρχές, χωρίς πρόσθετη, 
πέραν της σύνταξης, αμοιβή 

o Πραγματική επιθεώρηση των δικαστών: Αξιοποίηση των στατιστικών δεδομένων 
στις διαδικασίες επιθεώρησης των δικαστών, από τα οποία θα προκύπτουν οι 
χρόνοι καθυστέρησης στην απονομή της Δικαιοσύνης. Δεδομένα ανοιχτά σε 
εκπροσώπους των δικηγορικών συλλόγων 

 Αναπροσανατολισμός της Εθνικής Σχολής Δικαστών, στη γνώση και αντίληψη της 
κοινωνικής πραγματικότητας, με την αύξηση των χρόνων προηγούμενης άσκησης της 
δικηγορίας, με εμπλουτισμό και εισαγωγή των κοινωνικών επιστημών στο πρόγραμμα 
σπουδών, με τη σύνδεσή της με ερευνητικά πανεπιστημιακά προγράμματα σχετικά με 
τις δυσλειτουργίες της Δικαιοσύνης, με την άσκησή τους σε δομές όπου παρέχεται 
κοινωνικό έργο, ώστε οι νέες, αυξημένες εισαγωγές υποψηφίων δικαστών, να μην 
έχουν μόνο νομικά γνωστικά εφόδια αλλά και κοινωνική εμπειρία 

 Βάζουμε τέλος στην ευκαιριακή νομοθέτηση. Σύσταση μόνιμων 
νομοπαρασκευαστικών επιτροπών, όπου θα συμμετέχουν εκ του νόμου αποκλειστικά 
εκπρόσωποι του νομικού κόσμου (δικηγόροι, δικαστές), των πανεπιστημίων καθώς και 
των συλλογικών κοινωνικών φορέων 



 Κατάργηση όλων των ποινικών ασυλιών 
 
Μέσα ενημέρωσης (ΜΜΕ) 

Μια προοδευτική κυβέρνηση με κορμό τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα θέσει τα θεμέλια για τον 
εξορθολογισμό και εκσυγχρονισμό της αγοράς των ΜΜΕ, σε υγιείς βάσεις, με κανόνες, 
διαφάνεια και θεμιτό ανταγωνισμό. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεσμεύεται για: 

 Ουσιαστική στήριξη και την αυτονομία των δημοσίων ΜΜΕ, με γνώμονα τη 
διασφάλιση της πολυφωνίας. Επιλογή της διοίκησης της ΕΡΤ και του ΑΠΕ - ΜΠΕ από 
την Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής 

 Στήριξη των επιχειρήσεων ενημέρωσης, με διαφάνεια και ισονομία, για τη 
βιωσιμότητα, τον εκσυγχρονισμό και τον ψηφιακό μετασχηματισμό τους, και ιδιαίτερα 
των εντύπων μέσων, που έχουν πληγεί σοβαρά από τις αλλεπάλληλες κρίσεις 

 Μέτρα πλήρους διαφάνειας στο ιδιοκτησιακό καθεστώς και τις πηγές χρηματοδότησης 
του συνόλου των ΜΜΕ και επαναφορά σχετικών διατάξεων που κατήργησε η Ν.Δ. 

 Επαναφορά των διατάξεων του ν.4339/2015 που τροποποίησε η Ν.Δ., για να πετύχει 
τη μη καταβολή δόσης για τις άδειες των τηλεοπτικών σταθμών και τη μείωση του 
πλαφόν που ίσχυε, για τουλάχιστον 400 εργαζόμενους ανά τηλεοπτικό σταθμό 

 Δέσμη θεσμικών μέτρων θωράκισης του δημοσιογραφικού λειτουργήματος και 
αντιμετώπισης φαινομένων fake news. Προστασία των δημοσιογράφων και όλων των 
εργαζομένων στο σύνολο των ΜΜΕ, με Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 

 Έναρξη των διαδικασιών αδειοδότησης ραδιοφωνικών σταθμών και περιφερειακών 
τηλεοπτικών σταθμών 

 Επαναφορά διατάξεων στήριξης των περιφερειακών και τοπικών ΜΜΕ, για 
υποχρεωτική δημοσίευση των διακηρύξεων και των ισολογισμών εταιριών Α.Ε./Ε.Π.Ε. 
και αυστηρή τήρηση του 30% της διαφημιστικής δαπάνης των φορέων του Δημοσίου 
προς τα περιφερειακά ΜΜΕ 

 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 Προώθηση Ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης υποστήριξης των Ανεξάρτητων Αρχών, 
ενδυνάμωσης του ρόλου τους στη νομοπαρασκευαστική διαδικασία και ενίσχυσης της 
ανεξαρτησίας και του κύρους τους 

 Ενίσχυση της λογοδοσίας των Ανεξαρτήτων Αρχών, με τήρηση διαδικασίας 
συστηματικού κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε σχέση με το ρυθμό και την επιτυχία των 
ελέγχων που διενεργούν κάθε έτος 

 Διαφάνεια/Διαύγεια στις Ανεξάρτητες Αρχές, με τη θέσπιση ηλεκτρονικού 
συστήματος, όπου θα αποτυπώνεται η ροή και οι καθυστερήσεις στη διαχείριση των 
ελέγχων και των εργασιών σε κάθε στάδιό τους 

 

Ειδικά για την ΕΥΠ 

 Η ΕΥΠ υπάγεται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη 

 Κατάργηση της τροπολογίας που δεν επιτρέπει τη γνωστοποίηση παρακολούθησης 
από την ΕΥΠ μετά την ολοκλήρωσή της 

 Νέος αυστηρός νομοθετικός ορισμός των λόγων «εθνικής ασφάλειας» 
 Έλεγχος από Δικαστικό Συμβούλιο και έγκριση με αιτιολογημένη απόφασή του της 

άρσης του απορρήτου 

 Ουσιαστική συμμετοχή της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας στον ορισμό του 



Διοικητή της ΕΥΠ 

 Διασφάλιση του αποτελεσματικού κοινοβουλευτικού ελέγχου της ΕΥΠ, με τήρηση των 
κανόνων εμπιστευτικότητας 

 
6.3 Ελληνική Αστυνομία για την αντιμετώπιση του εγκλήματος, δημοκρατική και 

αποτελεσματική 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεσμεύεται για μια συνολική αναμόρφωση της δομής, της λειτουργίας και του 
θεσμικού πλαισίου της Ελληνικής Αστυνομίας, προς την κατεύθυνση του ουσιαστικού, 
δημοκρατικού εκσυγχρονισμού της λειτουργίας της και της αποτελεσματικής συμβολής της 
στην αντιμετώπιση του εγκλήματος. Στο πλαίσιο αυτό: 

 Θα προχωρήσει η συνολική αναμόρφωση οργανικών νόμων και κανονισμών, του 
θεσμικού πλαισίου εκπαίδευσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, των 
μέτρων και στρατηγικών αντιμετώπισης του εγκλήματος, με γνώμονα την πρόληψη του 
εγκλήματος, τη συνεχή πραγμάτωση της δημοκρατίας, το σεβασμό και την προστασία 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

 Θα επαναφέρει τις αρμοδιότητες για την αντεγκληματική και τη σωφρονιστική 
πολιτική στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, με διάκριση για την αποστολή, τις λειτουργίες 
και τις αρμοδιότητες του προσωπικού και των υπηρεσιών αστυνομίας από εκείνες του 
προσωπικού και των υπηρεσιών των καταστημάτων κράτησης 

 Θα καταργήσει τον νόμο για την πανεπιστημιακή αστυνομία 

 Θα προβεί στην κατάργηση του ν.4703/2020, «Δημόσιες υπαίθριες συναθροίσεις και 
άλλες διατάξεις», που επανέφερε τον περιορισμό στις δημόσιες συναθροίσεις και 
ποινικοποίησε την κοινωνική διαμαρτυρία, υπονομεύοντας το συνταγματικό δικαίωμα 
του συνέρχεσθαι 

 

Αστυνομία 

 Ουσιαστική συμμετοχή της Βουλής των Ελλήνων στην επιλογή του/της Αρχηγού της 
Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και του/της επικεφαλής της αρμόδιας για την 
καταπολέμηση της διαφθοράς, Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής 
Αστυνομίας 

 Κατάρτιση ενός αξιοκρατικού θεσμικού πλαισίου: α) Κρίσεων-Προαγωγών, β) 
Τοποθετήσεων, Μεταθέσεων, Αποσπάσεων και λοιπών Μετακινήσεων αστυνομικού 
προσωπικού 

 Δημιουργία ενός συστήματος αξιολόγησης της δράσης και της αποτελεσματικότητας 
των αστυνομικών υπηρεσιών, με σκοπό να μπορούν να επέρχονται οι αναγκαίες 
στοχευμένες επιμέρους μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις ή και αναδιάρθρωση 
συγκεκριμένων κατά περίπτωση υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. 

 Κατάργηση του διαφοροποιημένου τρόπου εισαγωγής/ πρόσληψης και εκπαίδευσης 
του αστυνομικού προσωπικού, με την υιοθέτηση ενός και μόνου ενιαίου τρόπου 
εισαγωγής στο σώμα και πρόσληψης μέσω πανελλαδικών εξετάσεων 

 Ουσιαστική αναβάθμιση της αστυνομικής εκπαίδευσης (αρχικής και διά βίου) μέσω 
της ανωτατοποίησης όλων των Σχολών εκπαίδευσης αστυνομικού προσωπικού, της 
ριζικής μεταρρύθμισης του τρόπου διάρθρωσης και λειτουργίας της Αστυνομικής 
Ακαδημίας και της εκτεταμένης αναθεώρησης των προγραμμάτων σπουδών 

 Δημιουργία ειδικών πρωτοκόλλων επιλογής και ανάπτυξη εξειδικευμένων 
προγραμμάτων εκπαίδευσης, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα του 
μόνιμου αστυνομικού προσωπικού, που υπηρετεί ή πρόκειται να υπηρετήσει στη 



Γενική Διεύθυνση Επισήμων, στη Διεύθυνση Μεταγωγών για την αποκλειστική 
μεταγωγή κρατουμένων 

 Αναγνώριση των τίτλων σπουδών που λαμβάνει το αστυνομικό προσωπικό εκτός 
Αστυνομικής Ακαδημίας (πτυχία ΑΕΙ, ΤΕΙ, κ.λπ.), στο πλαίσιο των προβλέψεων του 

δημοσίου τομέα και των ενόπλων δυνάμεων και ανάλογη μοριοδότηση για Υπηρεσίες 
που απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις 

 Παροχή διά βίου και συνεχούς εκπαίδευσης στο αστυνομικό προσωπικό όταν αλλάζει 
γνωστικό αντικείμενο, δηλαδή Υπηρεσία, σε συνδυασμό με τις ετήσιες μεταθέσεις 

 Συστηματική συνεργασία συγκεκριμένων υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας με 
εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό από τις κοινωνικές επιστήμες, 
(εγκληματολόγοι, κοινωνιολόγοι, ψυχολόγοι, νομικοί) αλλά και τις επιστήμες 
πληροφορικής, που θα πλαισιώνει τις υπηρεσίες αυτές και θα υποβοηθά το έργο τους) 

 Συνολική μεταρρύθμιση του κανονιστικού πλαισίου εκτέλεσης υπηρεσίας των 
αστυνομικών υπηρεσιών (ΠΔ141/1991) και του νομοθετικού πλαισίου για την 
αποστολή και την λειτουργία των ειδικών επιχειρησιακών μονάδων και ομάδων της 
ΕΛΑΣ με εξασφάλιση ποιοτικής εκπαίδευσης και τακτικής επανεκπαίδευσης του 
προσωπικού αυτών των υπηρεσιών, σύμφωνα με το Σύνταγμα, τις Διεθνείς Συμβάσεις 
για τα δικαιώματα του ανθρώπου, τον κώδικα δεοντολογίας της αστυνομίας και 
σύγχρονες προοδευτικές επιστημονικές θεωρίες για την προστασία του πλήθους κατά 
τη διάρκεια συναθροίσεων. 

 Αναγνώριση του επαγγέλματος του αστυνομικού ως επικίνδυνο και ανθυγιεινό, 
ανάλογα με τις Υπηρεσίες όπου υπηρετεί. Κατάρτιση καταλόγου Υπηρεσιών ιδιαίτερα 
επικίνδυνων για τους υπηρετούντες σε αυτές 

 Υποχρεωτική αποζημίωση του πολιτικού προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, για 
την απασχόλησή τους πέραν της πενθήμερης εργασίας 

 Ορθολογική κατανομή και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, ανάλογα με τις 
ανάγκες, σε συνδυασμό με τη χρήση αναβαθμισμένων τεχνικών μέσων στο πλαίσιο της 
αντεγκληματικής πολιτικής 

 Ενίσχυση και στελέχωση των τμημάτων ενδοοικογενειακής βίας, όπως προβλέπονται 
από το ΠΔ37/2019 της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ 

 
Αντεγκληματική πολιτική 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, λαμβάνοντας υπόψη την αύξηση και ιδίως τις ποιοτικές μεταβολές της 
εγκληματικότητας, που έχουν σοβαρό αντίκτυπο στην κοινωνία, δεσμεύεται για τέσσερις 
κυρίως άξονες, που θα αποτελέσουν τη βάση της αντεγκληματικής του πολιτικής: 

 Δημιουργία αξιόπιστου συστήματος παραγωγής στοιχειών και πληροφόρησης, για την 
εγκληματικότητα και τη λειτουργία των υπηρεσιών του ποινικού  συστήματος 
(αστυνομία, δικαστήρια, σωφρονιστικό  σύστημα) 

 Ανάπτυξη ενός συστήματος επικοινωνίας ενημέρωσης και πληροφόρησης των τοπικών 
κοινωνιών από την αστυνομία, όπως κοινωνικές υπηρεσίες των δήμων, Σύλλογοι 
γονέων και κηδεμόνων, Σύλλογοι καθηγητών και δασκάλων, Διευθύνσεις 
εκπαίδευσης, φορείς απεξάρτησης, υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης κ.λπ., με 
αντικείμενο την πρόληψη και αντιμετώπιση σε ένα πρώτο επίπεδο ποικίλων μορφών 
εγκληματικότητας, ιδίως βίαιης, τη συνδρομή στα θύματα και την προστασία τους. 

 Διεξοδική και με βάση συγκεκριμένα ποιοτικά κριτήρια αξιολόγηση των πραγματικών 
αναγκών ασφάλειας και αστυνόμευσης σε τοπικό  επίπεδο και ανάπτυξη πολίτικων 
κοινωνικής πρόληψης της μικρο-εγκληματικότητας και της βίας, με επίκεντρο τους 



νέους, μέσω της: 

o Αποκατάστασης σχέσεων εμπιστοσύνης πολίτων αστυνομίας 
o Ίδρυσης κοινωνικών υπηρεσιών για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

o Ειδικής εκπαίδευσης καθηγητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην 
αντιμετώπιση προβλημάτων και κρίσεων μέσα στην τάξη 

o Ανάδειξης του Αστυνομικού  Τμήματος σε κέντρο αναφοράς των πολίτων 
o Ανάπτυξης συστήματος πρόληψης της θυματοποίησης σε επίπεδο συνοικίας/ 

δήμου, μέσω των κοινωνικών υπηρεσιών του δήμου και της ενίσχυσής τους 
o Ανάπτυξης δομών-δράσεων καλλιτεχνικής έκφρασης και ψυχαγωγικού  χρόνου 

των νεών σε επίπεδο δήμου και σχολείων 

 Αναθεώρηση του στρατηγικού  προσανατολισμού  της λειτουργιάς των αστυνομικών 
υπηρεσιών, με σκοπό  την πρόληψη και αντιμετώπιση του σοβαρού  και οργανωμένου 
εγκλήματος, καταρχάς με την πρόταξη έξι κλασικών αξόνων δράσης: λαθρεμπόριο 
νόμιμων και παρανόμων φορτιών - διακίνηση εμπορία οπλών - συμβόλαια θανάτου - 
εκβιάσεις - παράνομα παιχνίδια - πορνεία κ.λπ. Στο πλαίσιο αυτό, ανάπτυξη ειδικών 
πολιτικών και μέτρων για την προστασία μαρτύρων και θυμάτων 

 
6.4 Πολιτική προστασία 

 
Η επέλαση της κλιματικής αλλαγής/κρίσης, οξύνει τη σφοδρότητα, αλλά και τη συχνότητα 
ακραίων καιρικών φαινομένων, με συνέπεια φυσικές καταστροφές, οι οποίες αποτελούν ένα 
σοβαρό παγκόσμιο πρόβλημα. Ειδικά το μεσογειακό οικοσύστημα είναι ιδιαίτερα ευάλωτο 
στις συνέπειες της Κλιματικής Αλλαγής. Έτσι, στις νέες συνθήκες και στην πατρίδα μας, 
απαιτείται ένα νέο, σύγχρονο σύστημα Πολιτικής Προστασίας. 

 

Με το κυβερνητικό του πρόγραμμα ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεσμεύεται για: 

 Δημιουργία Εθνικής Αρχής Πολιτικής Προστασίας (σχετική πρόταση νόμου ΣΥΡΙΖΑ, 
κατατεθείσα στη Βουλή την 27/11/2019) 

 Σαφή καταγραφή αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων φορέων 

 Έμφαση σε πολιτικές ΠΡΟΛΗΨΗΣ και όχι μόνον καταστολής 

 Συνεργασία Πυροσβεστικού Σώματος και Δασικών υπηρεσιών, με ταυτόχρονη 
ενίσχυσή τους σε προσωπικό και μέσα 

 Επέκταση της αντιπυρικής περιόδου, πέραν του 6μήνου 

 Σταδιακή ομογενοποίηση του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώματος (μόνιμοι, 
πενταετείς και εποχικοί). Κάλυψη των οργανικών κενών του Πυροσβεστικού Σώματος 

 Άμεσες προσλήψεις στις αποψιλωμένες από προσωπικό Δασικές Υπηρεσίες 
 

6.5 Έμφυλη ισότητα 
 
Για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ η ισότητα των φύλων δεν είναι ένα «γυναικείο ζήτημα», αλλά θεμελιώδες 
ζήτημα δημοκρατίας και αδιαπραγμάτευτη αρχή, με βασικούς άξονες: α) την οριζόντια 
ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και β) τη λήψη θετικών 
δράσεων υπέρ των γυναικών για την αντιμετώπιση των έμφυλων διακρίσεων. 

 

Στην κατεύθυνση αυτή, επανασυστήνουμε και κατοχυρώνουμε την αυτοτέλεια της Γενικής 
Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, με την παράλληλη σύσταση Κυβερνητικού Συμβουλίου 
Ισότητας των Φύλων (ΚΥΣΙΦ). Επιπλέον, στόχος μας είναι η συμμετοχή 50/50 κατά φύλο σε 
όλα τα κέντρα λήψης αποφάσεων και σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, 



από την κυβέρνηση έως την αυτοδιοίκηση και τους συνδικαλιστικούς φορείς. 

Όσον αφορά τη γεφύρωση του έμφυλου χάσματος στην αγορά εργασίας, στις αμοιβές και 
στις συντάξεις, λαμβάνουμε μέτρα συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, 
και θεσπίζουμε κοινωνικές παροχές υπηρεσιών φροντίδας για παιδιά και άλλα εξαρτώμενα 
άτομα, καθώς και προχωρούμε σε αυστηρούς ελέγχους για την εφαρμογή της Σύμβασης 190 
για τη σεξουαλική παρενόχληση στους χώρους εργασίας και για το θεσμικό πλαίσιο γονικών 
αδειών. Επίσης, δεσμευόμαστε για την θεσμοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων: 

 Θεσμοθέτηση της σεξουαλικής αγωγής στο σχολείο και εξάλειψη έμφυλων 
στερεοτύπων στην εκπαιδευτική διαδικασία 

 Απρόσκοπτη πρόσβαση στη βασική σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία αγοριών και 
κοριτσιών, γυναικών και ανδρών, από την ηλικία των 15 ετών 

 Κατάργηση των δυσμενών διατάξεων του ν.4800/2021 για την υποχρεωτική 
συνεπιμέλεια και εκσυγχρονισμός του οικογενειακού δικαίου 

 Νομική αναγνώριση του εγκλήματος της γυναικοκτονίας, με την ένταξή του στον 
Ποινικό Κώδικα 

 Διασφάλιση της βιωσιμότητας του Δικτύου Δομών για τη συμβουλευτική και φιλοξενία 
γυναικών θυμάτων βίας, με ένταξη της χρηματοδότησής τους στον κρατικό 
προϋπολογισμό, διασφάλιση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας και διερεύνηση της 
δυνατότητας λειτουργίας νέων δομών και παροχής επιπλέον υπηρεσιών (π.χ. 
επείγουσα διαμονή), συμπεριλαμβανομένων των δομών για θύματα εμπορίας 
ανθρώπων, που δεν υπάρχουν στην Ελλάδα 

 Υπαγωγή των προϊόντων υγιεινής που αφορούν την εμμηνορρυσία στον κατώτατο 
ΦΠΑ, ως είδος πρώτης ανάγκης. Υποχρεωτική δωρεάν παροχή των ειδών αυτών στους 
χώρους υγιεινής, όπως και των λοιπών αναλώσιμων 

 

6.6 ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιώματα: Όλοι διαφορετικοί, όλοι ίσοι 
 

Η καταπολέμηση της ΛΟΑΤΚΙ+φοβίας και του έμφυλου ρατσισμού είναι ζήτημα δικαιοσύνης, 
δημοκρατίας και υπεράσπισης ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αφορά το σύνολο της 
κοινωνίας, όχι μόνο τα μέλη της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας. Χρειάζεται επομένως χάραξη 
στοχευμένων και αποτελεσματικών πολιτικών για τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα, σε όλα τα πεδία. Τη 
στιγμή που η Ν.Δ. κατά τη διακυβέρνησή της περιοριζόταν σε αποσπασματικές 
πρωτοβουλίες, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέθεσε Πρόταση Νόμου για την ισότητα όλων των ζευγαριών 
στο γάμο, την οποία η Ν.Δ. απέρριψε. 

 
Οι πρωτοβουλίες του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και τα επόμενα βήματα βρίσκονται μπροστά και δεν κοιτούν 
στο παρελθόν. Δεσμευόμαστε συγκεκριμένα και άμεσα: 

 ΓΑΜΟΣ για όλα τα πρόσωπα (περιλαμβάνεται στην Πρόταση Νόμου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ) 

 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΦΥΛΟΥ: Κατάργηση της προϋπόθεσης αγαμίας για τη Νομική Αναγνώριση 
Ταυτότητας Φύλου στα τρανς άτομα που προβλέπει ο ν.4491/2017, καθώς επίσης να 
μεταβάλλονται τα έγγραφα τυχόν τέκνων, ώστε να είναι σε αντιστοιχία με τα νέα 
έγγραφα των γονέων τους (περιλαμβάνεται στην Πρόταση Νόμου) και ταυτόχρονα 
βελτίωση των διατάξεών του, ώστε η διαδικασία να γίνει εξωδικαστική 

 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΔΙΚΑΙΟ: Αναγνώριση όλων των οικογενειών (περιλαμβάνεται στην 
Πρόταση Νόμου) 

 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: Ένταξη της σεξουαλικής εκπαίδευσης, ως υποχρεωτικού μαθήματος σε 



όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες, οριζόντια, συνεχής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
σε έμφυλα και ΛΟΑΤΚΙ+ ζητήματα και αλλαγή των σχολικών εγχειριδίων, ώστε να είναι 
συμπεριληπτικά 

 ΑΝΕΡΓΟΙ: Οριζόντιο πρόγραμμα ενίσχυσης της απασχόλησης και ενδυνάμωσης 
ανέργων και συμπερίληψη των ΛΟΑΤΚΙ+ στις Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες (ΕΚΟ) 

 ΣΤΕΓΑΣΗ: Δημιουργία μονάδων ημιαυτόνομης διαβίωσης για φιλοξενία ΛΟΑΤΚΙ+ 
ατόμων, που αποκλείονται από οικογενειακά και κοινωνικά περιβάλλοντα 

 ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ: Βελτίωση της τροπολογίας για τις θεραπείες μεταστροφής που ψήφισε 
η κυβέρνηση της ΝΔ. Ενσωμάτωση του ICD-11 και αποψυχιατρικοποίηση των τρανς 
ταυτοτήτων 

 ΥΓΕΙΑ: Κανένας αποκλεισμός ή διάκριση στην πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη. 
Επικαιροποίηση με βάση τις διεθνείς οδηγίες, το ιατρικό πρωτόκολλο και τις διεθνείς 
καλές πρακτικές, όλων των διαδικασιών φυλομετάβασης των τρανς ατόμων και πλήρης 
ασφαλιστική κάλυψη. Άμεση εφαρμογή των εργασιών των επιτροπών για α) Εθνικό 
Στρατηγικό Σχέδιο για τον Hiv και β) την υγειονομική κάλυψη των τρανς ατόμων, που 
έχουν ήδη ολοκληρωθεί από το 2019 αλλά η Ν.Δ. πάγωσε την εφαρμογή τους 

 ΙΣΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ: Επέκταση της νομοθεσίας για την ίση μεταχείριση ν.4443/2016 
πέραν της εργασίας και στα πεδία της παροχής υπηρεσιών και αγαθών, της παιδείας, 
της υγείας, της κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και της στέγασης 

 

Εγγύηση για την υλοποίηση των παραπάνω αποτελεί η συμμετοχή των εκπροσώπων των 
ΛΟΑΤΚΙ+ Οργανώσεων στα κέντρα λήψης αποφάσεων (Γνωμοδοτικά Συμβούλια - 
Παρατηρητήρια), τα οποία πρέπει να δημιουργηθούν σε όλη την κλίμακα των πολιτειακών 
οργάνων, Υπουργείων - Υπηρεσιών, Δήμων, Περιφερειών 

 

6.7 Στήριξη πολιτών Ρομά 
 

Κατά τη διάρκεια της κυβέρνησης της ΝΔ, η κατάσταση των Ρομά στην Ελλάδα επιδεινώθηκε 
και οι διακρίσεις εις βάρος τους εντάθηκαν. Οι Ρομά είδαν τους καταυλισμούς τους να 
γκρεμίζονται, είδαν παιδιά και εφήβους να δολοφονούνται ατιμώρητα, βίωσαν την 
πανδημία χωρίς υγειονομική ή άλλη βοήθεια, και τα προνοιακά τους επιδόματα να 
πλαγιοκοπούνται ή και να καταργούνται, π.χ. όταν έστω και ένα παιδί της οικογένειας χάσει 
την τάξη λόγω απουσιών. 

 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, συνεχίζοντας το έργο της περιόδου 2015-2019, επανιδρύει την Ειδική 
Γραμματεία Ρομά που η Ν.Δ. κατήργησε, μαζί με τα εγκεκριμένα έργα της ύψους 155 εκατ. 
ευρώ. Στόχος οι ολιστικές παρεμβάσεις σε όλους τους τομείς του κοινωνικού κράτους (υγεία, 
παιδεία, στέγαση, εργασία και μικροεπιχειρηματικότητα) για να εξασφαλισθεί πρόσβαση 
των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και αγαθά, να καταπολεμηθούν ο κοινωνικός αποκλεισμός 
και οι διακρίσεις εις βάρος τους και να εξασφαλισθεί αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης για τα 
μέλη τής εν λόγω κοινότητας. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί σε: κίνητρα για φοίτηση των Ρομά 
σε δημόσια σχολεία και στήριξή τους για να παραμείνουν σε αυτά (διαμεσολαβητές, 
ενισχυτική διδασκαλία), προώθηση προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης καθώς και 
διερεύνηση δυνατοτήτων νομιμοποίησης και ένταξης των οικισμών Ρομά στα σχέδια πόλης. 



6.8 Δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις στη Θράκη 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θέτει ως προτεραιότητα την προώθηση δημοκρατικών μεταρρυθμίσεων στη 
Θράκη, που θα ενισχύσουν τα δικαιώματα της μουσουλμανικής μειονότητας και την 
κοινωνική συνοχή, διορθώνοντας σοβαρά λάθη του παρελθόντος και ακυρώνοντας τις 
παρεμβάσεις της Τουρκίας σε ζητήματα που αφορούν Έλληνες πολίτες. 

 

Στηρίζει την ανάδειξη μουφτήδων, μέσω διαδικασιών που θα αποφασιστούν σε 
διαβούλευση με τη μειονότητα και θα εξασφαλίζουν τη μεγαλύτερη δυνατή αποδοχή τους, 
τη διενέργεια εκλογών στις διαχειριστικές και βακουφικές επιτροπές το συντομότερο 
δυνατόν και τη σύγχρονη και συμπεριληπτική εκπαίδευση, με δημιουργία νέων δημόσιων 
σχολείων και υποστήριξη των μειονοτικών σχολείων σε επίπεδο εγκαταστάσεων/ 
υποδομών. 

 
Στηρίζει επίσης το δικαίωμα αυτοπροσδιορισμού, όπως ορίζεται από το ευρωπαϊκό νομικό 
κεκτημένο και το ελληνικό σύνταγμα. 

 

6.9 Ιθαγένεια – Προσφυγικό/Μεταναστευτικό 
 

 Ιθαγένεια για όσα παιδιά γεννιούνται στη χώρα από γονέα που διαμένει νόμιμα σε 
αυτή, με στόχο τη σταδιακή μετάβαση από το δίκαιο του αίματος στο δίκαιο του 
εδάφους 
o Απλοποίηση των διαδικασιών πολιτογράφησης στη βάση ευρωπαϊκών 

προτύπων. 
o Κατάργηση των ταξικών περιορισμών στη διαδικασία χορήγησης ιθαγένειας με 

πολιτογράφηση, όπως είναι το σταθερό εισόδημα και η σταθερή εργασία για τα 
τελευταία έτη, γεγονός που αποκλείει χιλιάδες ανθρώπους που ζουν και 
εργάζονται για δεκαετίες στη χώρα 

 Φύλαξη συνόρων με σεβασμό στο διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, απέναντι σε δίκτυα 
διακινητών και σε προσπάθειες εργαλειοποίησης του προσφυγικού/ μεταναστευτικού 
από την Τουρκία 

 Διαδικασίες υποδοχής με σεβασμό στο διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, τη ζωή και την 
αξιοπρέπεια των προσφύγων/μεταναστών. 

 Μικρές και ευέλικτες δομές στα νησιά με εξασφάλιση ανθρώπινων συνθήκων και 
κανόνων λειτουργίας, γρήγορη διαδικασία ταυτοποίησης, κατάθεσης ασύλου και 
μεταφοράς στην ενδοχώρα 

 Επαναφορά της διοικητικής κράτησης στη βάση των προβλέψεων του ευρωπαϊκού 
δικαίου και των συστάσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης 

 Επαναφορά των εγγυήσεων των αιτημάτων ασύλου με αντικειμενική, δίκαιη και 
εξατομικευμένη εξέταση, χωρίς εκπτώσεις, και στους δύο βαθμούς της διοικητικής 
διαδικασίας. Κατάργηση της ΚΥΑ με την οποία η Τουρκία θεωρείται ασφαλής τρίτη 
χώρα για 5 εθνικότητες, διάταξη που απορρίπτει μαζικά και a priori αιτήσεις ασύλου 
χωρίς να μπει καν στην ουσία 

 Επαναφορά της «άδειας διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους» για αιτούντες των 
οποίων η αίτηση ασύλου απορρίπτεται, όπως ο Σαϊντού Καμαρά, αλλά οι δικαστές των 
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επιτροπών της Αρχής Προσφυγών κρίνουν είτε ότι τυχόν επιστροφή τους θα τους έθετε 
σε κίνδυνο είτε ότι έχουν αναπτύξει ισχυρούς δεσμούς με τη χώρα 

 Σύστημα κοινωνικής και οικονομικής ένταξης με ενεργή συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας, όπως είχε αποτυπωθεί στην Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη του ΣΥΡΙΖΑ το 
2019. Με αιχμές τη διαπολιτισμικότητα, τη δημιουργία και διατήρηση μιας ανοιχτής 
κοινωνίας, η οποία θα σέβεται την διαφορετικότητα. Με δικαιώματα και υποχρεώσεις για 
όλα τα άτομα που διαμένουν σε αυτήν, εξασφαλίζοντας έτσι την κοινωνική συνοχή 


